

南通开发区环卫人用坚守和奉献 守护城市洁净面貌

10日凌晨1点,和往常一样,南通开发区环卫处的8台扫洗车开上高架作业,两辆保洁作业车清理隔离栏内杂物,忙碌的一天保洁工作由此拉开帷幕。风吹日晒、寒来暑往,在城市的大街小巷中,环卫工人辛勤清洁道路、装扮城市,他们的付出与坚守为市民的生活增添清洁和舒适,守护城市洁净面貌。

今年4月,市经济技术开发区环境卫生管理有限公司道路保洁作业组荣获“江苏省住房和城乡建设系统工人先锋号”称号。在2021年度南通市全市环卫技能竞赛中,南通市经济技术开发区环境卫生管理有限公司道路保洁作业组展现了出众的作业技能、保洁质量和工作效率。9人代表公司参加了人工保洁和机械作业竞赛,获得1个第2名、2个第3名、1个第5名的好成绩,创造了一个团队全市竞赛得奖人数占比40%的优异成绩。



无论酷暑寒冬,披星戴月扮靓城市面貌

每天凌晨5点,南通开发区环卫处保洁工黄香已经开始了一天的保洁工作。身穿橘色的工作服,手脚麻利清扫着,不时捡起非机动车道上的树枝、绿化带上的塑料袋、人行道上的烟蒂……一会儿他的额上就开始渗出汗珠。

黄香和他的搭档,每天早晨5点到保洁路段上班,晚上5点下班,分两个班次作业,每天要来回走15千米以上。“去年365天没有缺过一个班,不管刮风下雨,就连年三十和大年初一也不例外!”黄香说,习惯了早晨头顶星星上班,晚上看着月亮下班,这样觉得很充实。

一般人认为保洁工无非就是拿个扫帚扫地而已。黄香说绝不是那么简单的事。就以他保洁的这段700米左右的路面来说,临街商家有50多家,垃圾桶就18只。北面有世贸广场,东西两侧是居民小区,人多、车多、摊贩多、商家多,保洁要求高。尤其是刮风下雨天、开花落叶季,树枝、落叶、垃圾增多,这个时候,黄香就穿上雨披,冒雨作业,“除非雨大得无法工作,我才到临街商家的屋檐下躲一会儿雨。”

“我们环卫处有黄香这样的保洁工210名,每天清理生活垃圾约300吨,才让开发区170多条道路、保洁总长度高达1000千米的路面一年四季保持路洁、花香!”南通开发区环

卫处副处长张毅介绍说,环卫保洁工每天四五点上班,最迟的凌晨3点才下班,风里来雨里去,一年365天不间断保洁,做到路面无烟蒂、纸屑、漂浮物等垃圾。

负责清扫南通大学附属实验小学南侧路段的顾亚兰结束了一上午的清扫任务,她像往常一样,来到南通开发区(环卫)实验小学劳动者爱心服务站,“这个驿站离我比较近,我就直接把水杯放在这里了。”说完,顾亚兰擦了擦脸上的汗,拿起桌上的杯子喝了一大口。

去年以来,南通开发区环卫处投入数十万元,改造了安保室、驾驶员休息室、爱心驿站,如今有实验小学劳动者爱心服务站、五湖家园劳动者爱心服务站、高架出口劳动者爱心服务站、能达商务区劳动者爱心服务站以及中天路劳动者爱心服务站,为员工提供了热可纳凉、渴有饮水、累可歇脚的好去处。

“以前我累了只能在树荫下坐着歇歇脚,如今,无论寒暑或者刮风下雨可以在这儿休息一下,再去干活。”顾亚兰微笑着向记者介绍驿站内的设施,微波炉、空调、冰箱、桌椅……驿站虽不大,但是基础的设施应有尽有,“休息好了,干起活来都更加起劲了。”据实验小学劳动者爱心服务站管理员介绍,驿站备受附近工作

的环卫工人欢迎,除了像顾亚兰这样来驿站避暑的环卫工人,还有许多离家较远的环卫工会一早将提前准备好的饭菜放在驿站冰箱内,中午用微波炉加热后,即可吃上热饭热菜,十分方便。

“环卫工人也要考核道德和技术水平的。”环卫处去年有10多人拾金不昧,市民送来两封感谢信;10人参加全市环卫工人技能竞赛,4人进入全市前5名;年底10多人被评为单位先进。张毅告诉记者。



变废为宝,全力推进建筑垃圾资源化再利用



近年来,景观道路、广场绿地等项目增多,透水砖、路面砖、承重多孔砖等建筑材料使用量逐年上升,建筑垃圾作为可利用资源是生产这些建材的主要原料。提高建筑垃圾资源化利用率,解决原料来源,正是建筑垃圾处理后“变废为宝”的有效途径。

9月11日上午,在南通开发区能达环境科技发展有限公司1号厂房内,一辆小型挖掘机正不停地给一个锥形机器运送装修垃圾。现场管理人员刘春辉向记者介绍:“这个锥形进料机器叫作‘碟形筛’,用作轻重物质的初步分离。装修垃圾经过整道流程后得到轻物质、建筑废料和0~10mm的制砖料。轻物质打包送到发电厂焚烧发电,大的建筑废料用来铺路作路基,制砖料则做成水泥砖。”

在再生砖生产车间内,地面摆满了正在“保养”的“八孔水泥砖”。“这些水泥砖都是由

装修垃圾和拆迁垃圾处理车间得到的骨料制成。这一块砖重2.87公斤,通常用于框架结构里隔板墙的建设,能够防噪音。现在这些砖正处于保养期,需要不断给他们加水养护,5至7天后才可以打包运走。”刘春辉介绍,开发区现阶段在实施空间再造,老厂区、老房子拆迁较多,厂区现在每天处理装修垃圾600吨,拆迁垃圾1500吨,像最常见的95水泥砖,再生砖生产车间每天可以生产12万块。开发区环卫处处长镇典介绍,江苏能达环境科技发展有限公司由开发区环卫处主导建设,设置了装修垃圾、拆迁建设垃圾和再生砖生产三条建筑垃圾处置生产线。建筑垃圾处理车间通过多级分选破碎,将固废垃圾分类为可利用建筑骨料和其他垃圾,分离率达到95%以上,并确保再生产利用产品达到国家行业的质量要求和市场准入标准,真正实现了“变废为宝”。

近年来,开发区环卫处通过健全分类责任机制、完善分类指导体系、加强宣传发动、培育分类示范典型,培养了居民垃圾分类的意识,涌现出一批垃圾分类达人,居民参与垃圾分类的热情不断提高。截至2022年9月底,全区垃圾分类小区实现全覆盖,分类可回收物累计总量达5537吨,日均回收量约14吨。今年在原来三类的基础上,逐步推进生活垃圾四分类工作,加快推进15个垃圾分类“三定一督”试点小区,尽早投入使用。



营造宜居环境, 创建“大环卫大物业”新模式

“假日和平常一个样、早晚一个样、晴天和雨天一个样。”标准高、要求严、工作细、作风实是开发区环卫人恪守的原则,也是他们日常工作的真实写照。

高速路口公厕是彰显一座城市管理水平的窗口。走进小海高速路口公厕,记者看到女厕、第三卫生间、母婴室、管理间等都干净整洁,每个厕位均设置新风系统确保空气清新无异味。“最大的亮点是在入口处的智能系统大屏,闪动的数据包括如厕位引导、人流监测、监控求救等。”开发区环卫处处长镇典告诉记者,按照市城管局公厕革命既定部署安排,稳步推进城市公厕提档改造,2022年计划改造15座,目前已全部完成。对在管公厕增强公厕标志、标识及导向牌的辨识度,对照“六净六无两通一明”的标准,加强了管理督查,提升了公厕长效管理水平。

“面对现在不同环境的变化及不同的保洁要求,我们一直在不断地总结、学习和研究先进的管理模式。”张毅介绍,平时主要负责开发区、苏锡通园区(江海街道)、创新区等的道路保洁和生活垃圾清运工作。道路保洁作业组实行多元化的作业模式,以机械保洁为主导,对大型机械无法作业的背街小巷、非机动车道、人行道板及排水槽进行人工保洁。道路保洁作业组为应对不同环境,配置了洗扫车、高压冲洗洒水车、大型喷雾抑尘车等多种大型机械,针对一些较小街道还配备了小型电动冲洗车和扫地车。

在日常的工作中,道路保洁作业组及时完成上级的工作部署,争当“生态文明建设、社会高质量发展、建设美丽江苏”的排头兵。对施工路段及高污染区域进行雾化抑尘、洒水降尘的工作,为区域内的大气污染防治工作作出突出贡献。

“我们平时加强对员工的技能培训,保洁质量较为突出,多次获得上级领导的认可。”张毅表示道路保洁作业组能获得这样的荣誉主要是因为员工们经验丰富,责任心强,并且团队针对不同情况进行“一路一策”的作业模式也大大提高了工作质量。“先锋号属于我们的集体荣誉,这让我们所有的管理人员和员工都有荣誉感和使命感。这个荣誉来之不易我们也倍加珍惜。”张毅表示在以后的工作中,道路保洁作业组定将一如既往地拿出优良的工作作风及工作成绩让市民满意。

自2018年5月1日,开发区环卫处划归开发区综合执法局管理后的第二年,环卫处开始改革,以“科学合理、高效创新”为管理体制改革突破口,以“建立市场化、专业化、产业化的环卫营运机制”为目标,形成“政府购买服务收入、垃圾处置费收入和有偿服务收入相结合的多元化收入结构”,建立健全适应市场和事业发展的管理机制,优化人员结构,最大限度调动人员工作积极性,大力提高机械化专业水平,降低工作人员劳动强度,提高劳动效率。过去,开发区环卫处承担区内保洁、清运任务。改革后,开发区环卫处开始面向社会、走向市场。目前,开发区环卫处除开发区外还承担市区高架、创新区、原苏通园区道路、绿化、部分河道保洁任务以及开发区公厕日常保洁管理。

“转型改革让开发区环卫处彻底摆脱吃‘大锅饭’的状态,提高了职工的工作积极性,拓展了市场。”镇典告诉记者,开发区环卫处的改革转型,解决了配置不足、体制不顺、市场化程度低和考核体制尚未建立等问题。今后,开发区环卫处还将对区内所有垃圾、一般工业固废实行闭环化管理,全方位保洁、管养,创建“大环卫大物业”新模式。

汗水在文明中回归,广大环卫工人的辛勤努力,赢得了市民群众深深的的理解和尊重。“让城市更清洁、让群众更满意”,开发区环卫人将继续发扬唯旗誓夺、攻坚克难的“亮剑”精神,全力以赴向大环卫格局迈进,大力营造更加宜居洁净、美丽如画的城市宜居环境。

·蒋娇娇·